

广外附设肇庆外校

学校名片

广外附设肇庆外校是广外教育集团与广东龙涛教育集团于2012年合作创办的一所12年一贯制的全寄宿学校。学校毗邻珠三角环线高速、广佛肇高速、二广高速大旺出口。占地面积300余亩，总投资近15亿元，按省一级示范学校标准建设，校园呈欧式建筑风格，恢弘大气、环境优美。目前，学校设有小学部、初中部、高中部和国际部，有100多个教学班、4000多名学生、近500名教职员。

文/陈亮 李冰娜 张亮 刘晓琼
图/学校提供

名师荟萃 特色突出 打造区域优秀、全省有影响力的民校

名师说

生本教育让课堂不再“一言堂”

好的学习氛围是长期坚持不懈营造出来的。严格科学规划学生每天的学习、生活、活动时间，按时间节点高质量落实，这是我们现在正在做的。师生齐心协力建设良好的学习平台，争取实现学校管理的自动化，这是我们的追求。

名师和优生是相辅相成的，科学的教学方法和乐学的学生相融合，师生互相成就。老师可从个别学生的成功中得到启发，寻找出其中的规律性并长期坚持，培养成功学生的概率就更高了。只要学习气氛浓厚，形成良性的集体竞争气氛，就具备了优秀学生成长的条件。

——伏峥嵘，中学数学高级教师，省级骨干教师。从教三十余年，所教学生有30多人考上清华北大

外教说

我享受和学生在一起的每时每刻，在肇庆广外近四年，我见证了学校的进步。我的学生也享受在我的课堂上获取知识，趣味课堂充满了欢声笑语。我与学生之间亦师亦友、互相尊重，我从不把他们当小孩子看待。每个周末我的手机里都是学生发给我的信息，他们可以自由畅快地表达情感，展示自我、练习地道的英语。

我的教育方式不是告诉学生所有答案的填鸭式教育，而是让他们学会举一反三、以小见大。最重要的是，我注重培养学生的批判性思维，通过不断的提问和启发，学生可以独立思考并形成自己的见解。

——Jimmy Joubert (吉米·朱伯特)，来自南非约翰内斯堡，是最受学生喜爱的外教

学生说

肇庆广外的老师讲课速度不快不慢，生动有趣。在生物课，老师会通过组织游戏玩小游戏，生动讲解染色体如何分裂。

学校丰富而充实的学习生活比预期更好。每天很早起床去操场跑步，刚开始有点不习惯，但现在却很享受这种快乐，我会把这种锻炼习惯一直坚持下去。

除了国家要求开设的课程，肇庆广外开设了社团课，学生可自行安排。我希望自己可以考进中山大学读法医专业，在上社团课时会读一些与法医相关的书籍。

——高一学生 陆雅颖

扫描(下左)二维码进入在线报名通道，或关注微信公众(下右)点击底部“意向登记-报名通道”即可报名入读肇庆广外。



报名电话：
0758-3999 666
18026180888 陈主任(微信同号)
18026190888 招生主管(微信同号)

学校地址：
肇庆市高新区(大旺)滨江路16号，导航搜索“肇庆广外”即可

学校网站：
www.gwzq.net

官方抖音：
抖音搜索“肇庆广外”即可



天文社团成员观天象



肇庆外校校园

清晨，广东外语外贸大学附设肇庆外国语学校(以下简称“肇庆广外”)的静谧校园在师生们的忙碌脚步声中苏醒。每天第一个到操场的是总校长张复昌，他5:30起床，5:50到达操场，随后陪伴学生晨读、跑操、吃早餐，接着进入各班巡查早读……直到深夜11时许查寝完才结束一天工作。他以校为家，日程表精确到每一分钟，一天工作逾17小时，二十年如一日。

在此前的教育生涯中，张复昌与团队已培养192名学子考入清华、北大。谈及履新感悟和未来展望，张复昌表示：“希望带领肇庆广外这个优秀团队，使学校全面提质升级，尽快实现清北梦想。三至五年内将肇庆广外打造成为区域优秀、全省有影响力的民办学校，铸造成一闪亮的名片！”

A 新增投入3.5亿，大幅提升硬件设施

记者在肇庆广外留意到，学校各种教育教学设施齐全，配备先进，拥有标准的物理、化学、生物实验室，还有国学教室、音乐教室、舞蹈教室、美术教室，独具特色的图书角遍布校园，让学生随时随地在知识的海洋里遨游；校园建有标准体育馆，各式户外运动场所一应俱全，保障学生的健身需求；学校设有规范的心理咨询室和医务室，配备专业医生和心理教师；专业的生活老师24小时

照顾学生的生活起居，让学生感受家一般的温暖……

近年来，随着广外、广东龙涛两大教育集团提速力度逐步加大，肇庆广外发展势头强劲，硬件设施投入大幅提升。“目前新校区的三期建设已经进入实质性阶段，设计图纸已基本敲定，即将进入施工阶段，明年9月份就能投入使用。”张复昌透露，新校区的三期工程有将近60多亩的建设任务，新增投资3.5亿元，整个校园

的设施设备都将得到进一步提升。

张复昌表示，学校软硬件设施的转型升级，离不开广外教育集团与广东龙涛教育集团不遗余力的支持。“学校已成为一所管理规范、名师荟萃、学生乐学、成绩优异、外语和国际化特色鲜明、社会高度认可的品牌学校。有两大教育集团作为强大的后盾，我们有信心在三至五年内把肇庆广外打造成为区域优秀、全省有影响力的民办学校。”张复昌说。

B 以养成教育、分层教学促进学生多元发展

养成教育是张复昌的重要教育理念之一。“要提升学生素质，首先要从行为规范、文明礼貌等方面抓起。学生进校后要养成良好的样子。”张复昌认为，学生应做力所能及的事情，要孝敬长辈、尊老爱幼，生活上能独立自理，“扫地、洗碗等基本劳动要主动做，社会实践和服务社会的志愿活动要积极做，不能只是死读书。”

他提出，通过德育抓手，培养学生文明有礼、坚毅守纪、发奋读书、孝老敬亲、勤劳俭朴的优良品质，让学生言谈举止、坐立行走、待人接物等都具有君子风范、淑女气质，把每位学生都培养成积极向上、阳光自信，眼中有目标、心中有理想的四有新人。

“形成周期化的学习习惯尤为重要。每天的学习、生活节奏是明快的、有效的，以此保证学生能完成自己的学习计划，收获满满、信心满满。”在学习习惯方面，张复昌表示，肇庆广外的学生要计划好每一段时间，学会管控自己，“一日之计在于晨”，学生一早就进入状态，利用好记忆的黄金时期，带着任务目标晨读。随后，用心早读、做操，跑操时步伐整齐、口号响亮，体现出班级团队的凝聚力和饱满的学习精神。“进入课堂，学生便能提高学习效率，专注投入、积极思考，充分利用每个时间段，一直到晚修结束。

“轻负荷，高质量”是广外系学校的教学特色。“向课堂要效率，向辅导要质量。”张复昌介绍，学校高度重视课堂和作业训练的高效，学生的所有作业都由老师精选、精练、精批、精讲，“肇庆广外不搞题海战术，我们要求老师做好教学设计，让老师跳出题海，让学生跳出题海。”

张复昌认为，课堂要以生为本，充分体现学生的主体地位，激发学生学习的内在驱动力。教师引导学生亲身体验丰富的课堂活动，激发学习兴趣，使每一个孩子在轻松愉悦的氛围中获得成长，真正体现“轻负荷，高质量”的教学特色：“学校不提倡疲沓战，午休时间、晚

上10点后学生都需进入休息状态，不允许“挑灯夜战”。

值得一提的是，肇庆广外实施全员导师制，为学校因材施教的个性化教育保驾护航。在张复昌看来，“所有教育、教学的前提，是承认学生具有个体差异性，关注到每个学生各不相同的智力状况、意志品质、个人能力和性格特点。”因此，从高一开始，学校就为每位学生分配一名老师，针对学生的学业状况、发展规划，结合家庭背景等，量身打造个性化的教育教学计划以及人生规划，此举获得学生和家长的广泛认可。

在此基础上，肇庆广外利用民办教育机制灵活的优势，实施分层教学、培优辅弱。“让学生‘吃得饱’、‘吃得好’，得到充分发展、多元发展。”张复昌表示，“因材施教，努力让每位学生都获得理想的发展是我们的教学理念，让优秀学生‘吃得饱’，通过培优机制成为拔尖人才；让学困生‘吃得上’，跟得上，通过点对点、面对面的精准辅导，获得进步与成功的喜悦。”

此外，学校秉承“活动育人”的理念，坚信活动能铸造人才，构建“学习活动+艺体活动+实践活动+社团活动+研究活动”五位一体的活动体系，通过开展丰富多彩的课余活动、第二课堂、校本活动，促进学生多元发展。“以读书节、英语节、体育节、科技节、艺术节为主打造每年一度的节日盛会，充分展示学生的综合素质，锻炼学生的沟通能力、协调能力、组织能力和实践能力。”张复昌介绍说。

C 已引进4位优秀校长和约50位全国名师

强大的师资队伍向来是肇庆广外保障教学质量的“制胜法宝”。据介绍，学校引进了4位校长以及约50位曾考上清华北大高校的校长、还从全国各地高薪聘请一大批名校长、正高级教师、特级教师、省市教研员、学科带头人、名师工作室负责人、毕业班把关教师等，根据学校发展规划，接下来还将引进100多位名师和骨干教师。

张复昌解释：“批量引进全国名师，意味着学校能迅速拥有一整套成熟、成系统的教学和管理经验，能够‘少走弯路’。名师的汇集是学校现阶段加强教师队伍建设的第三步，相信名师的引领将带动整个学校的教学和教研质量提升，保证学生能够得到最好的培养。”

要建立优秀教师团队，除了“外聘”，还需“内提”。“通过上岗前严格培训，使得全体教师具有强烈的事业心、责任心，热心关爱学生、精通业务，全心全意为学生、家长服务，让我们的教育真正回归到‘按人成长的规律去育人’，回归到‘人之为人’的教育。”张复昌说。

据悉，学校将教师专业化发展放在首位，积极制定教师发展计划，开展系列校本培训活动；建立“名师工作室”

”，聘请省市教研员、名师为导师，促进教师专业成长；每年组织教师到省内校外校观摩学习，举办班主任技能大赛，开展线上培训课程学习和线下教研论坛活动；学校还通过“走出去、带回来”的方式促进教师学习成果转化，实现学习资源共享，有效开拓教师的教育视野、提升教研能力。

“贴地行走，靠前指挥”是多年来一直悬挂在张复昌办公室的联语，也是他的座右铭和一贯作风：“对于师资队伍的建设和管理，我们更趋科学化、规范化，我希望每一位行政人员要严守制度、主动作为、勇于担当，具备很强的服务意识。”

“在我们学校没有领导，大家都是同事关系。”在张复昌观念里，行政管理人员更应做好服务，实实在在在深入一线，及时了解、解决问题。“从宿舍到食堂，从教室到办公室，行政人员都要快速掌握基本情况，并确保每一位学生、教职工能在第一时间享受到最优服务。”张复昌强调。

同时，学校注重师德师风建设，严禁教师接受家长的任何馈赠早已是肇庆广外的“红线”。他说：“在此基础上，我们不断通过勤奋刻苦的工作、耐心细致的服务，一步步提升老师和学校的形象。”



名师团队(部分)



外教不教英语

D 利用好外教资源，营造外语特色

走进肇庆广外，扑面而来的就是外语气息。记者发现，校园每一处角落都精选英语名句用心布置，并为学生学习外语创设多种环境、营造多样氛围。学校打造的特色英语角，装修温馨美观，书籍涵盖英文、日文、韩文等语种，吸引不少学生驻足流连。“让墙壁、路面、台阶都会说话！我们注重给学生从小灌输外语知识，让学生在潜移默化中学习外语。”张复昌告诉记者，学校的外语元素融合现代人文地理，打造出独具特色的校园文化氛围，既彰显学校的魅力与个性，更蕴含浓厚的人文气息。

“外语特色从小抓起。我们设立了剑桥班，加强课程建设、英语教学，剑桥英

语特色突出。”张复昌表示，肇庆广外的外语学科课程采用牛津版、人教版、新思维等教材开展英语教学，每班均设外教课程。为适应教育多元化形势需要，学校还开设了第二外语。

课外实践方面，肇庆广外的学子们能够通过英语节、外教趣味第二课堂、英语口语大赛、配音模仿大赛、英语技能大赛、外文歌曲比赛、听力比赛等活动锻炼“说”的能力，将课堂所学活用起来。张复昌表示，英语课本剧表演是肇庆广外的一大优势，学生在理解课文、表演方面表现优异。值得一提的是，肇庆广外此前曾斩获首届“广外杯”中小学英文戏剧大赛最受欢迎剧

目、最佳女主角、最佳海报三项大奖。

“我校长期坚持‘以赛促学、以赛促教’的教学理念，在重视打好英语语言基本功的同时，注重通过形式多样的课内、课外活动激发学生学习英语的兴趣，引领学生在更广阔的竞技舞台上提升英语综合能力。”张复昌指出，学校每年都积极组织学生参加国家级、省级各类英语竞赛，学生不仅展示了个人能力风采，提高了英语水平，收获了自信，还为学业发展奠定了坚实基础。此外，学校更重视“走出去”，每年都创造条件让学生走出国门，进入理想大学。

发挥好外教这一重要的外语资源，就能为学生提供优质、地道的外语教育。据

张复昌介绍，目前学校有一支由多名外教组成的高质量教学团队，通过外教团队营造外语学习环境，除了参与课堂教学，外教还参与校园文化建设、活动比赛指导等。

在外教管理方面，肇庆广外摸索出了一套“独门经验”。“外教上岗前也要好好培训！”张复昌表示，聘请的外教要符合国家用人标准，拥有一定的教学经验，且必须接受学校有针对性的培训，学习中国相关法律法规政策以及意识形态方面的要求，“既要激发外教的活力，又要保证外教课堂是符合中国国情的”。为此，学校经常组织中国教师与外教进行沟通交流，互相听课学习，在互补之中相互促进。